



# Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

11 марта 2022 года, № 51 (8075)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Ташкентский международный инвестиционный форум станет площадкой для презентации перспективных проектов

Президент Шавкат Мирзиёев 10 марта провел совещание по вопросам подготовки к Ташкентскому международному инвестиционному форуму.

Проведение мероприятия запланировано на 24–26 марта. Ожидается, что в нем примут участие 1,5 тысячи крупных инвесторов и гостей высокого уровня из 56 стран, представители международных организаций и финансовых институтов. В частности, на форум прибудут президент Европейского банка реконструкции и развития, Азиатского банка развития, министры ряда государств, руководители крупных корпораций и компаний.

В рамках форума пройдет более 40 мероприятий, в том числе пленарное заседание и отраслевые встречи, «круглые столы», презентации, брифинги.

Вместе с тем форум станет площадкой для презентации перспективных проектов, имеющих большое значение для экономики страны. Будут представлены возможности для привлечения иностранного капитала, созданные условия и привлекательные направления деятельности для зарубежных инвесторов.

На совещании доложено о ходе подготовки к форуму.

Отметив, что подобный инвестиционный форум проводится в Узбекистане впервые, Президент дал поручения по организации мероприятия на высоком уровне.

Поставлена задача продемонстрировать открытость нашей страны международному бизнес-сообществу, подробно проинформировать об инвестиционном потенциале каждой отрасли и региона. Указано на необходимость достижения конкретных результатов по привлечению передовых технологий и инвестиций для крупных проектов.

УЗА.

## НС «ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ ЧАС»

### Расширяются «легкие» страны

**В** Законодательной палате Олий Мажлиса состоялся очередной «правительственный час». Депутаты обсудили эффективную реализацию общенационального проекта «Зеленое пространство», совершенствование системы работы с бытовыми отходами, деятельность в области экологии и охраны окружающей среды.



На вопросы депутатов отвечали председатель Государственного комитета по лесному хозяйству Н. Бакиров и председатель Комитета по вопросам экологии и охране окружающей среды Н. Обломрудов.

Отмечено, что в нашей стране проводится системная работа по охране окружающей среды, улучшению экологической обстановки в городах и районах, реализации общенационального проекта «Зеленое пространство». По результатам мониторинга, посажены 85 миллионов саженцев, перевыполнены показатели, заложенные в данном проекте и мероприятии «Ударные 40 дней».

Кроме того, в рамках республиканской акции «Зеленый год» разработаны и утверждены «дорожные карты», которыми предусмотрены мероприятия по посадке саженцев весной текущего года. На сегодняшний день в лесном хозяйстве насчитывается резерв 26,8 миллиона саженцев разных видов кустарника.

Расширяются площади лесов, в частности, на высохшем дне Аравийского моря в Муйнакском районе в текущем году проведены проектно-изыскательские работы по созданию зеленого покрова, определены площади для посадки, разработаны карты и сметы. К лесохозяйственным и мелиоративным работам привлечены 635 рабочих, которым созданы все условия для проживания и трудовой деятельности.

Населением собрано 568 тонн семян, в том числе 382,7 тонны семян пустынных растений, на 70 гектарах созданы питомники.

## НС СЛУЖУ ТЕБЕ, УЗБЕКИСТАН!



# Тяжело в учении



Фото пресс-службы Минобороны.

**Н**а полигоне «Фориш» в Джизакской области состоялись учебно-тренировочные сборы с инструкторами-сержантами.

В ходе десятидневных занятий военнослужащие Министерства обороны в труднодоступной местности отрабатывали преодоление горных вершин, стрельбу из автоматического оружия, навыки в топографии, оказание медицинской помощи условно раненым, защите от оружия массового поражения.

Прошли занятия по саперно-инженерному делу, разведывательно-поисковым мероприятиям, обеспечению связи и другим воинским дисциплинам.

К учениям привлекли ведущих специалистов Вооруженных Сил, Чимганского горного учебного центра, профессоров военных вузов.

Учения прошли и на полигоне «Ангрен» в Ташкентской области. В них была задействована боевая техника и стрелковое вооружение, упор делался на индивидуальную работу с военнослужащими, физическую подготовку.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,  
«Народное слово».

## НС СОТРУДНИЧЕСТВО

### Окончание глобального бойкота узбекского хлопка

**С**остоялась встреча Председателя Сената Олий Мажлиса, председателя Национальной комиссии по противодействию торговле людьми и принудительному труду Танзила Нарбаевой с руководителем международной коалиции «Cotton Campaign» Беннеттом Фриманом.

В ходе встречи обсуждены текущее состояние и перспективы развития двустороннего сотрудничества.

Председатель верхней палаты парламента отметила, что между Узбекистаном и международной коалицией «Cotton Campaign» в последние годы на основе доверительного сотрудничества последовательно развиваются

шенствованию национального законодательства, приведению его в соответствие с международными стандартами, реформирование сельскохозяйственной сферы, широкому внедрению в сферу рыночных принципов явилась основным фактором предупреждения детского и принудительного труда.

Разговор велся об институциональных изменениях в данном направлении, о налаживании плодотворного сотрудничества с представителями гражданского общества и соответствующими международными организациями.

Национальная комиссия по противодействию торговле людьми и принудительному труду эффективно координирует деятельность соответствующих министерств и ведомств в этой сфере.

В целях системной организации работы в этом направлении реализуются комплексные меры, а также ряд мер на основе предложений и рекомендаций международного сообщества.

➡ 2

## Информация

о заседании Кенгаша Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

**С**остоялось заседание Кенгаша Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан. Его вела Председатель Сената Танзила Нарбаева.

На заседании принято постановление о созыве двадцать четвертого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан 17 марта 2022 года.

Отмечалось, что в рамках двухдневного пленарного заседания, которое пройдет в формате видео-конференц-связи, будет рассмотрен ряд вопросов. В их числе законы «Об утверждении Трудового кодекса Республики Узбекистан», «О небанковских кредитных организациях и микрофинансовых организациях и микрокредитных организациях», «О кибербезопасности», «Об органической продукции», «О рекламе».

Кроме того, планируется обсуждение законов «О внесении дополнений в Гражданский кодекс Республики Узбекистан, направленных на совершенствование порядка возмещения причиненного вреда потерпевшим от преступлений», «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты



Республики Узбекистан в связи с принятием Закона Республики Узбекистан «О трансплантации органов и тканей человека», «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием системы корпоративного управления».

Сенаторы также заслушают отчет Уполномоченного Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (омбудсмена) о деятельности в 2021 году.

На пленарном заседании будет рассмотрен вопрос об изменении границ Чиракчинского района Кашкадарьинской области и образовании Кукалинского района.

➡ 2

## Сколько автомобилей у узбекистанцев

3 051 734

легковых автомобилей принадлежат физическим лицам по состоянию на 1 января.

Рост по сравнению с прошлым годом

на 284 608

авто.



87

легковых автомобилей приходится на каждую

1 000

жителей Узбекистана.

## КОРОТКО О ВАЖНОМ

По данным www.stat.uz

# Окончание глобального бойкота узбекского хлопка

**1 ➤** Б. Фриман подчеркнул, что усилия, предпринятые Национальной комиссией по противодействию торговле людьми и принудительному труду, являются практическими и системными, их результаты признаны не только внутри страны, но и широким международным сообществом.

В ходе мероприятия достигнута договоренность о дальнейшем укреплении двусторонних связей и развитии сотрудничества.

\*\*\*

В этот же день с участием представителей Национальной комиссии по противодействию торговле людьми и принудительному труду, а также членов делегации международной коалиции «Cotton Campaign» состоялся пресс-брифинг, посвященный условиям труда в сфере хлопководства Узбекистана.

В мероприятии приняли участие Председатель Сената Олий Мажлиса, председатель Национальной комиссии по противодействию торговле людьми и принудительному труду Т. Нарбаева, члены делегации международной коалиции «Cotton Campaign» во главе с Б. Фриманом, представители международных брендов текстильной отрасли, а также гражданского общества, национальных и зарубежных СМИ, аккредитованных в Узбекистане.

Танзила Нарбаева проинформировала о проводимых реформах, направленных на совершенствование национального законодательства в сфере труда с учетом международных стандартов, создание достойных условий труда, всестороннюю защиту трудовых прав и интересов насе-

ления, широкое внедрение в сельскохозяйственную сферу принципов рыночной экономики, механизацию отрасли.

Для реализации этих мер в период 2019–2021 годов принят 32 нормативно-правовых акта, ратифицирован ряд конвенций и протоколов Международной организации труда и Международной организации миграции. Одной из наиболее эффективных мер стало усиление уголовной ответственности за использование детского и принудительного труда. Особое внимание удалено развитию институциональных основ в сфере противодействия торговле людьми и принудительному труду.

Создание в 2019 году Национальной и территориальных комиссий по противодействию торговле людьми и принудительному труду, а также учреждение института национального докладчика по данным вопросам позволяют вести комплексную, скоординированную и действенную работу в этом направлении на национальном и местном уровнях.

Особое внимание уделяется международному сотрудничеству в данной сфере. На сегодняшний день успешно реализованы планы комплексных мер, разработанные совместно с Международной организацией труда, Госдепартаментом и Минтруда США, а также коалицией «Cotton Campaign» по вопросам противодействия торговле людьми, принудительному труду и обеспечению прав трудящихся.

В ходе мероприятия Председатель Сената Танзила Нарбаева констатировала, что благодаря последовательной работе по укреплению законодательных и организационно-правовых основ защиты прав

человека, внедрению международных стандартов, развитию институциональных основ противодействия принудительному труду, реформированию сельского хозяйства, а также активизации сотрудничества с институтами гражданского общества и международными организациями в этой сфере на основе принципа открытости в Узбекистане полностью искоренены системный принудительный труд и детский труд.

На брифинге международная коалиция «Cotton Campaign» объявила об окончании призыва к глобальному бойкоту узбекского хлопка.

Глава международной коалиции «Cotton Campaign» Б. Фриман отметил, что Узбекистан добился значительного прогресса в искоренении принудительного труда при сборе урожая на хлопковых полях, и проблемы, сохранявшиеся в отрасли на протяжении многих лет, нашли свое решение. Результаты, достигнутые Узбекистаном в последние годы, послужили основанием для отмены международной коалицией «Cotton Campaign» бойкота узбекского хлопка. Данное решение позволяет ведущим мировым предприятиям текстильной промышленности выйти на узбекский рынок. Это также будет способствовать созданию в стране рабочих мест, внедрению международных стандартов в сфере сельского хозяйства, увеличению экспорта текстильной продукции и дальнейшему развитию международного сотрудничества в этой сфере.

Валентина ЧЕРТКОВА,  
«Народное слово».

## НС ГРАНИ ПАРТНЕРСТВА

### Цель — равенство и инклюзивность

**П**редседатель Комитета Сената по вопросам бюджета и экономических реформ Э. Гадеев и заместитель председателя Комитета Сената по вопросам женщин и гендерного равенства М. Парпиев встретились с членами делегации Всемирного банка в главе с управляющим глобальной практики социальной активности и инклюзивности в регионе Европы и Центральной Азии Варалакши Вемуру.

Стороны обменялись мнениями относительно текущего состояния двусторонних отношений между Узбекистаном и Всемирным банком, дальнейшего укрепления взаимовыгодного со-

трудничества, перспективных проектов, реализуемых и планируемых в нашей стране совместно с Всемирным банком.

В ходе встречи В. Вемуру дала высокую оценку проводимым главой государства и правительством реформам в рамках обеспечения гендерного равенства в Узбекистане. Отмечено, что они оказывают положительное влияние на имидж страны на международной арене, а также улучшение позиций Узбекистана в международных рейтингах и индексах.

Эксперт Всемирного банка Одри Сакс также высоко оценил работу, проведенную в стране по искоренению принудительного труда.

В рамках встречи обсуждались проекты по развитию

парламентаризма, молодежного и женского предпринимательства, особенно среди современных, живущих в сельской местности, а также укреплению человеческого капитала. Всемирный банк выделил 2,7 миллиона долларов на реализацию проекта по развитию предпринимательской деятельности женщин в сельской местности.

По завершении встречи подчеркнуто, что сотрудничество с группой Всемирного банка будет продолжено в рамках реализации реформ по обеспечению гендерного равенства и улучшению условий для женщин и молодежи.

Эвелина СИНОТОВА,  
«Народное слово».

# Расширяются «легкие» страны

**1 ➤** По словам председателя Комитета по вопросам экологии и охране окружающей среды Н. Обломорова, в стране ведется последовательная политика, направленная на охрану здоровья населения, рациональное использование природных ресурсов и обеспечение экологической безопасности. В результате оснащения производств современными технологиями снижается количество вредных веществ, выбрасываемых в атмосферу, и сбросов сточных вод.

В 2017–2021 годах принят 27 нормативно-правовых актов по коренной реорганизации системы обращения с отходами и оздоровлению отрасли. На их основе создана инфраструктура обращения с твердыми отходами, организовано 13 государственных унитарных предприятий санитарии и 172 их филиала в районах и городах. За счет средств бюджета на сумму 632 миллиарда сумов закуплено 1 245 единиц спецтехники и укреплена материально-техническая база предприятий. Уровень охвата услугами резко возрос. 91 процент территории страны обеспечен са-

нитарными услугами, что в 18 раз больше, чем в 2016 году.

Реализуются задачи, определенные Президентом по внедрению принципа государственно-частного партнерства в сфере работы с отходами. Создана единая электронная платформа «Зеленые наследия» для ведения учета деревьев и кустарников, посаженных на территории республики, предотвращения незаконной вырубки.

На мероприятии также была представлена информация о планах, которые предстоит воплотить в ближайшие годы для дальнейшего совершенствования переработки отходов. Депутаты высказали ряд замечаний и практических предложений по улучшению деятельности комитетов по поднятым на мероприятии вопросам, в частности, охраны окружающей среды, переработки отходов в соответствии с современными требованиями.

Достигнута договоренность об обеспечении эффективного парламентского контроля за решением вопросов, обсужденных в рамках повестки дня.

«Народное слово».

## НС СЛОВО ДЕПУТАТА

# Логистика с упором на цифровизацию

**T**ранспортный сектор в силу географических и исторических факторов играет особую роль в экономике Узбекистана, так как наша страна отдалена от международных морских путей территориями двух и более государств. Следовательно, решение логистических задач не только уменьшает затраты на транспортировку экспортных и импортных грузов, но и повышает конкурентоспособность и инвестиционную составляющую нашей страны.

В последние годы Узбекистан проводит целенаправленную работу по решению вопросов обеспечения транспортно-коммуникационной, пространственной связности регионов страны и формированию транспортных коридоров, которые обеспечивали бы для грузов выходы к морским портам на юге, востоке и западе Евразийского материка. Приоритетными направлениями транспортной политики были инвестиции в транспортную инфраструктуру, в строительство новых автомобильных и железных дорог. Реализация крупных транспортных инфраструктурных проектов позволила во многом решить задачи обеспечения пространственной связности регионов страны и диверсификации транспортных коридоров.

К сожалению, на местах логистику воспринимают как некий набор функций, связанных только с транспортировкой крупных грузов.

Между тем практика ведения бизнеса в развитых странах показывает, что логистике принадлежит стратегически важная роль в организации торговых потоков. Она имеет много форм и направлений: это и промышленная логистика, и торговая, информационная, транспортная, управляемая складская и другие.

В республике начинают появляться важные элементы логистического обеспечения торговли и транспортных перевозок грузов. Принимаются меры по налаживанию механизма для эффективного использования информационных технологий, транспортных перевозок и транспортной инфраструктуры. В частности, в конце прошлого года в целях увеличения объемов внешнеторговых операций, создания благоприятных условий для ведения бизнеса и привлечения иностранных инвестиций в строительство новых современных складов и логистических центров в Узбекистане, внедрения современных информационных технологий в сферу транспорта и логистики Ассоциаций логистики Узбекистана при поддержке Министерства транспорта создана цифровая платформа «Склады и логистические центры Узбекистана» на цифровой платформе www.skladi.uz.

Тем самым решаются задачи удовлетворения постоянно возрастающего спроса со стороны национальных и зарубежных компаний на услуги складских и логистических центров Узбекистана, сокра-

## Акцент

Предприниматель теперь может онлайн узнать о наличии свободных площадей на территории крытых и открытых складов, в том числе о складах-холодильниках для сельхозпродукции и скропортиящихся товаров.

Ческих центров по всей территории республики, специализации склада или логистического центра по номенклатуре товаров. Предприниматель теперь может онлайн узнать о наличии свободных площадей на территории крытых и открытых складов, в том числе о складах-холодильниках для сельхозпродукции и скропортиящихся товаров.

В то же время перед нашей страной встает новый пласт проблем в сфере логистики, от реше-

ния которых зависит достижение стратегических задач по направлению развития нового Узбекистана. Очевидно, что рост экономики и благополучия населения требует от нас повышения эффективности транспортного сектора, его способности удовлетворять растущий спрос на сравнительно низкие по стоимости, но при этом оперативные и надежные по срокам, диверсифицированные по географическим направлениям транспортные маршруты.

Для решения вышеуказанных проблем необходимо реализация комплексной стратегии развития транспортной системы страны. Она должна быть направлена на формирование транспортной системы, способной обеспечить оперативность, безопасность, экологичность как внутренних, так и международных, транзитных пассажирских и грузовых перевозок. И важнейшим направлением глубокого реформирования транспортной отрасли должно стать совершенствование институциональной составляющей транспортного сектора.

Здесь важно ориентироваться на такой современный тренд в развитии государств, как поворот к цифровой экономике, опора на современные достижения информационно-коммуникацион-

ных технологий. Цифровизация и упор на логистическую составляющую должны быть важными компонентами политики совершенствования институциональной составляющей транспортной сферы. Современная логистика может повысить уровень и качество прогнозирования и планирования развития транспортной отрасли нового Узбекистана в рамках обеспечения оптимизации затрат на развитие транспортной инфраструктуры для удовлетворения растущего спроса на грузовые и пассажирские перевозки.

Цифровизация положительно отражается на решении проблем в сфере борьбы со злоупотреблениями в сфере кадровой политики, так как повышает прозрачность и открытость механизмов подбора и расстановки кадров, работы с ними, вводит ясную и небюрократическую систему оценки уровня эффективности деятельности специалистов и руководителей сферы транспорта. Более того, самим работникам становится понятен механизм их стимулирования, которое будет зависеть от работы, а не от мнения вышестоящего чиновника.

Все это показывает несомненные преимущества процессов дальнейшей цифровизации и расширения логистики в транспортной сфере.

Лейла СЕЙТОВА,  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

## Информация о заседании Кенгаша Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

**1 ➤** Также планируется заслушать информацию Министерства иностранных дел о деятельности в 2021 году, министра внутренних дел Республики Узбекистан о состоянии предупреждения и профилактики правонарушений по итогам 2021 года, директора Агентства по противодействию коррупции о проделанной работе по обеспечению открытости государственных органов и организаций.

Предусматривается рассмотрение сенаторами результатов парламентского запроса, направленного в Кабинет Министров, о мерах, принимаемых для развития сферы донорства крови и ее компонентов.

На пленарном заседании также будет заслушан отчет Комитета Сената Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам о деятельности в 2020–2021 годах.

Наряду с этим сенаторы рассмотрят вопросы об утверждении некоторых указов Президента и постановлений Кенгаша Сената Олий Мажлиса.

Также на заседании Кенгаша Сената членами соответствующих комитетов были избраны сенаторы Махкамова Зулайха Бахридиновна и Маруфова Гульнара Махмудовна, назначенные на основании указов Президента Республики Узбекистан и зарегистрированные в соответствии с постановлениями Центральной избирательной комиссии Республики Узбекистан.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

## НС ЗАСЕДАНИЯ

### Работа над нормами продолжается

**В** Комитете Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам промышленности, строительства и торговли состоялось заседание, где обсуждался законопроект «Об аккредитации органов по оценке соответствия».

Отмечено, что действующие законы «О сертификации продукции и услуг» и «Об оценке соответствия» содержат конфликты интересов в процессе аккредитации и не создают правовых основ беспристрастности в процессе аккредитации. В связи с тем, что функции и полномочия соответствующих органов в сфере раскрыты не полностью, полномочия органов на аккредитацию ограничены.

На заседании был внесен ряд предложений и рекомендаций по дальнейшему совершенствованию проекта.

«Народное слово».

### Критично о коррупции в здравоохранении

**C** остоялось совместное заседание комитетов Законодательной палаты Олий Мажлиса по противодействию коррупции и судебно-правовым вопросам, а также по вопросам охраны здоровья граждан. На нем заслушана информация заместителя министра здравоохранения «О профилактике коррупции в системе здравоохранения и работе по формированию непримиримого отношения к проявлению коррупции».

В целях превращения системы здравоохранения в свободную от коррупции сферу, искоренения коррупционных проявлений, внедрения в систему принципов открытости и прозрачности, предупреждения коррупционных рисков принят ряд нормативно-правовых актов. В их рамках осуществляется определенная работа по противодействию и предупреждению коррупции в системе здравоохранения.

Комитетами нижней палаты парламента по противодействию коррупции и судебно-правовым вопросам, а также по вопросам

11 марта 2022 года

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns\_uz

НС ИНИЦИАТИВЫ

НС НОВОСТИ ЭКОНОМИКИ

# Религиозные конфессии поддерживают общенациональный проект

Общенациональный проект «Зеленое пространство», выдвинутый Президентом Республики Узбекистан, активно поддерживается широкой общественностью. Так, представители религиозных конфессий, действующих в Узбекистане, также выступили с заявлением в его поддержку.

В нем, в частности, говорится о том, что исламом веков Узбекистан является священной землей, родиной для всех людей независимо отрасы, национальности, языка, религии, социального происхождения и убеждений. Во всех религиях, существующих в этой стране, защита окружающей среды и природы считается священным долгом.

Например, в исламе человеку заповедано защищать природу, пользоваться дарами Аллаха исключительно в благих целях и не использовать во имя зла. В Коране сказано: «**Воистину, Мы сотворили все по мере»**, «**И не распространяйте зла на земле после ее преобразования...**». В хадисе передается, что человек должен посадить саженец, даже если он знает, что настает Судный день.

Библия, священный источник христианства, утверждает, что человек — цветок божественного творения и несет ответственность за других существ. В ней сказано: «**И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему [и] по подобию Нашему, и да владычествуют они над рыбами морскими, и над птицами небесными, [и над зверями,] и над скотом, и над всем землем, и над всеми гадами, пресмыкающимися по земле**». Одновременно осуждается уничтожение благ и разрушительство: «**И Я ввел вас в землю плодоносную, чтобы вы питались плодами ее и добром ее; а вы вошли и осквернили землю Мою, и достояние Мос сделали мерзостью**».

В учении же иудаизма принцип «непрорушения» запрещает жестокость по отношению к природе и всем живым существам. В Торе упоминается: «**Если долгое время будешь держать в осаде (какой-нибудь) город, чтобы завоевать его и взять его, то не порти деревья, от которых можно питаться, и не опустошай окрестности, ибо дерево на поле не чело-**

**век, чтобы могло уйти от тебя в укрепление**».

Первая заповедь буддийского морального кодекса «Панча шила» (пять священных заповедей) гласит «**не причинять вреда людям и другим существам (животным, растениям)**». А в индуизме защита природы и осуждение нанесения вреда любому живому существу отражаются в доктрине «Ахимсы». В учении бахаи утверждается, что в каждой сотворенной вещи мы видим отражение одного из качеств и свойств Бога: «**Природа — есть Воля Божия и ее выражение в обусловленном мире и посредством него**».

В целом все религии воплощали в себе учения о человеке, бытии и его отношениях со своим Творцом. Религиозные учения пробуждают чувство ответственности, которое предполагает укрепление связи человека и природы, созерцание безграничной силы Творца, наслаждение красотами бытия, сохранение окружающей среды.

Человек является неотъемлемой частью бытия и занимает особое место среди других существ. А природа — это уникальный источник энергии, который служит интересом человека. Исходя из данного взаимоотношения между человеком и природой угроза для любого живого существа рассматривается как фактор, мешающий человеку вести благополучную и здоровую жизнь.

В последние годы в Узбекистане уделяется особое внимание охране окружающей среды, главным инициатором которого является лично Президент Шавкат Мирзиёев. В частности, в начале февраля текущего года главой государства было объявлено о начале ре-

ализации общенационального проекта «Зеленое пространство», в рамках которого планируется ежегодно сажать 200 миллионов саженцев и кустов, следовательно, увеличить зеленые зоны в городах с текущих восьми до 30 процентов. Также в рамках проекта подразумевается совершенствование работ по формированию у населения экологической культуры.

Достижение данных благих целей требует объединения сил от всех граждан, невзирая на религию и убеждения. Исходя из этого мы, лидеры религиозных конфессий, живущие в Узбекистане, единодушно призываляем всех верующих к:

— охране природы Узбекистана, способствованию чистоте наших домов, улиц, кварталов, сел и городов;

— поддержанию инициатив по благоустройству и озеленению в рамках объявленного главой государства общенационального проекта «Зеленое пространство»;

— воздержанию от выбросов в атмосферу вредных веществ, недопущению загрязнения водоемов;

— экономическому использованию питьевой воды, природного газа и электроэнергии;

— мудрому использованию благ, созданных Богом, чтобы будущее поколение унаследовало от нас процветающие долины, кристальные водоемы и чистое небо.

Узбекистан — наш общий дом. Поэтому давайте все будем едины на пути его процветания, развития и благополучия! Давайте возьмемся за руки и станем активными участниками общенационального проекта «Зеленое пространство»!

# Готовь сани летом, а лучше весной

Помните народную мудрость, что сани к зиме необходимо готовить летом, предприятия АО «Тепловые электрические станции» решили пойти еще дальше и начать подготовительные работы к следующему осенне-зимнему периоду уже сейчас — весной.



В соответствии с планом на нынешний год на теплэлектростанциях (ТЭС) и теплэлектроподстанциях (ТЭЦ), поставляющих потребителям более 90 процентов вырабатываемой по стране электрической энергии, запланировано проведение капитального ремонта на 30 объектах. В их числе 12 энергоблоков, турбогенераторов, девять котлагериков, семь парогазовых установок и газотурбинная установка.

Помимо этого, на энергоустановках ТЭС и ТЭЦ пройдут плановые ремонтные работы на открытых распределительных установках напряжением 35—110—220—500 киловольт. Прогнозная сумма ремонтного фонда составит более одного трилиона сумов. Около 752 миллиардов сумов пойдет на закупку запасных частей и товарно-материальных ценностей, а почти 252 миллиарда сумов покроют трудовые затраты.

Модернизация и ремонт позволят увеличить мощности ТЭС по производству электроэнергии на 237 мегаватт, а по объему тепловой энергии — на 301 тонну в час.

# Миллионы на модернизацию

Азиатский банк развития (АБР) утвердил выделение кредита на реконструкцию и модернизацию ряда дорог Узбекистана.

Хотя существующие в нашей стране дорожные сети в целом соответствуют требованиям пропускной способности, они все же нуждаются в ремонте и постоянном уходе. В этой связи более 273,8 миллиона долларов, предоставленных АБР, пойдет на модернизацию более ста километров магистрали между Дербентом и Деная в Сурхандарьинской области. Также на выделенные средства завершится реконструкция около 87 километров автодороги Гузар — Бухара — Нукус — Бейнеу. Этот проект является частью программы Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества «Коридор 2», который соединяет Узбекистан, Афганистан, Казахстан, Российскую Федерацию, Таджикистан и Туркменистан.

ADB

НС ТРАНСПОРТ

# «Зеленый коридор» по льготным тарифам

В прошлом году наша страна начала участвовать в реализации нового перспективного проекта в сфере железнодорожных грузоперевозок — «АгроЭкспресс».

Он предусматривает доставку контейнерным поездом из Ташкента в Москву и в обратном направлении свежих фруктов и овощей, а также мясной и молочной продукции.

Первый агропоезд по специальному сформированному «зеленому коридору» прибыл в нашу страну в конце прошлого года. В двух контейнерах он привез мясо птицы российского производства, а обратно доставил выращенную в

Узбекистане плодово-овощную продукцию. Поездка проходила в тестовом режиме, в рамках которого АО «Узбекистон темир йуллари» и ОАО «Российские железные дороги» отработали все технологические и контрольные вопросы грузоперевозок по проекту «АгроЭкспресс». Уже в январе этого года из России в Узбекистан уже в шести рефрижераторных контейнерах прибыла вторая партия мяса птицы.

Для создания удобств грузоотправителям с нашей стороны предоставлены тарифные преференции в размере 50 процентов. Из Узбекистана в Россию и обратно через пограничную станцию Келес



на нынешний год установлена специальная ставка в размере 305 долларов за один реф-

рижераторный контейнер в 40 футов и более, с загрузкой нетто до 30 тонн. Эта ставка

значительно ниже, чем в Казахстане — 550 долларов и в России — 528 долларов.

По мнению специалистов АО «Узбекистон темир йуллари», основными преимуществами сервиса «АгроЭкспресс» являются ускоренная доставка грузов, использование автономных рефрижераторных контейнеров, которые обеспечивают сохранность груза. Также среди плюсов — упрощенные таможенные процедуры и непрерывный диспетчерский контроль за грузом в режиме реального времени на каждом этапе пути.

Владимир ВАСИН,  
«Народное слово».

НС СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

# Зацвел миндаль

Миндаль зацвел раньше других плодовых деревьев. Происходит это обычно в конце февраля или в самом начале марта. А в этом году первое цветение миндаля можно было наблюдать даже в конце января. Это самый первый предвестник весны из плодовых деревьев. И потому он больше подвержен риску внезапных и сильных весенних заморозков.

Всегда есть риск, что нежные цветы миндаля могут навредить резкие весенние заморозки. Например, в прошлом году по этой причине часть урожая в южных регионах пострадала. В связи с глобальным изменением климата аномальные погодные явления становятся все более частыми. Учитывая все эти обстоятельства, агрономы рекомендуют выбирать сорта, которые начинают цвети в более поздние сроки, так как спасти большие цветущие сады в период заморозков практически невозможно.

Но, несмотря на все сложности, объемы урожая миндаля в целом ежегодно растут, как и площади садов под его высадку и выращивание. По данным Министерства сель-



ского хозяйства, в настоящее время в стране регулярно увеличиваются площади миндальных садов. Если в 2020 году их в стране насчитывалось 8,8 тысячи гектаров при урожайности 9,7 тонны с гектара, то в 2021 году они увеличились почти вдвое и составили 15,7 тысячи гектаров и 9,8 тонны продукции с одного гектара. В этом году принимаются меры по защите миндальных садов еще на 2,7 тысячи гектаров в Джизакской, Кашкадарьинской, Самаркандской, Сурхандарьинской и Ташкентской областях.

Узбекский миндаль очень популярен за рубежом. В прошлом году его экспортировалось в 34 страны объемом 1,520 тонн, из них 6,7 миллиона долларов. Наибольшими потребителями стали: Кыргызстан — 485 тонн, Франция — 260 тонн, Казахстан — 191 тонна, Объединенные Арабские Эмираты — 174 тонны и Италия — 74 тонны.

# Кредиты и гранты в помощь сельчанам

С момента присоединения нашей страны более десяти лет назад к Международному фонду сельскохозяйственного развития (IFAD) было одобрено три кредитных проекта в плодоводстве и молочном производстве на общую сумму 128 миллионов долларов, а также два региональных, финансируемых за счет грантов.

IFAD — это специализированное учреждение ООН, занимающееся мобилизацией финансовых ресурсов в целях увеличения производства продовольствия, а также улучшения в развивающихся странах положения нуждающегося населения в части питания.

Оно положительно отреагировало на важное смещение политики в сторону диверсификации сельского хозяйства. В рамках общей страновой программы, направленной на оказание прямой или косвенной помощи для почти 500 тысяч сельских жителей, фонд сфокусировался на мелких агропроизводителях, дехканских и фермерских хозяйствах.

В начале этого года правительством и независимым официальным органом по оценке деятельности IFAD был проведен анализ выполнения этой программы. Он

дал возможность подвести итоги, извлечь уроки из опыта, скорректировать слабые места и развить успехи в контексте быстро меняющегося Узбекистана. Выводы и уроки послужат основой для предстоящей разработки новой Программы

водителей и дехканских хозяйств, женщин и молодежи, в развитии коммерческих жизнеспособных предприятий и оживлении сельской экономики. Основное внимание в «Поддержке развития сектора плодоводства в Республике Узбекистан», «Про-

екте Акцент

IFAD положительно отреагировало на важное смещение политики в сторону диверсификации сельского хозяйства. В рамках общей страновой программы, направленной на оказание прямой или косвенной помощи для почти 500 тысяч сельских жителей, фонд сфокусировался на мелких агропроизводителях, дехканских и фермерских хозяйствах.

Стратегических возможностей страны. Она возмет за отправную точку приоритеты в отношении аграрного сектора, изложенные в Стратегии развития сельского хозяйства на 2020—2030 годы, а также в Стратегии развития нового Узбекистана на 2022—2026 годы, в частности, удвоение доходов фермеров и сокращение бедности. В оценке признается актуальность страновой программы в поддержке вклада мелких производственных цепочек, интеграции природных ресурсов и устойчивых к изменению климата технологий.

«Народное слово».

# Электромобили нравятся все больше

П о итогам прошлого года внешнеторговый оборот нашей страны превысил 42 миллиарда долларов, увеличившись на 16 процентов.



Среди крупных стран-партнеров — Россия с долей в общем объеме товарооборота в 17,9 процента и Китай — с долей в 17,7 процента. В январе нынешнего года внешнеторговый оборот республики достиг 3,5 миллиарда долларов. Объем экспорта составил 1,4 миллиарда долларов. За ручек реализовано продукции на 1,2 миллиарда долларов. Оказалось услуг на 176,5 миллиона долларов.

Если говорить об импорте, то нельзя не отметить увеличение спроса на автомобили. По данным Госкомстата, в первый месяц нынешнего года в республику ввезено более трех тысяч машин, что в 13,9 раза больше прошлогоднего показателя. Среди поставщиков лидирует Китай, за ним следуют Южная Корея и Россия. Надо отметить, что в январе наблюдалась более чем двукратный рост импорта электромобилей. Он составил 122 авто против 52 в том же периоде прошлого года. Практически все машины родом из Поднебесной.

Подготовил  
Владимир БЫЛЕВ,  
«Народное слово».

# Музыкальная жемчужина вновь на сцене

**В** праздничные дни в Ташкентском государственном театре музыкальной комедии (оперетты) состоялась премьера спектакля «Мистер Икс».

Прекрасная музыка, живое исполнение, искрометный юмор и, конечно же, история любви. Эти составляющие классической оперетты соединились в знаменитом произведении Имре Кальмана «Принцесса цирка». Ее второе название — «Мистер Икс» театр выбрал для нового спектакля.

Главный персонаж — загадочный принц арены, играющий на скрипке под куполом цирка. Артист заставляет замирать сердца зрителей, но никогда не снимает с лица маску, никто не знает его имени. Волею случая Мистер Икс знакомится со светской красавицей Теодорой Вердье. Дама из высшего общества превращается перед талантом циркового артиста, но пропадает,



разделяющая их на социальной лестнице, огромна. Не только это препятствует воссоединению полюбивших друг друга героев. Отвергнутый жених Теодора вовлекает их в коварную сеть интриг, не дают соединиться двум сердцам и тайны прошлого. Непредсказуемый сюжет, сказочная атмосфера цирка и настоящая любовь, побеждающая все трудности, — этим подкупает зрителя знаменитая оперетта, блестящие сыгранные артистами театра музыкальной комедии.

В 2022 году отмечается 140-летие выдающегося венгерского композитора Имре Кальмана. Отчасти поэтому мы выбрали для первой премьеры года опе-

ретту «Мистер Икс», — рассказывает режиссер спектакля Наталья Салихова. — В первую очередь хотели познакомить зрителей с музыкальными жемчужинами этого произведения. В нем звучат известнейшие арии Мистера Икс, не менее популярный дуэт Тони и Мари «Как можно цирка не любить?» и другие яркие партии. Оперетта не раз становилась на подиумах театра. В новой трактовке постарались сделать акцент на вечных вопросах, которые поднимает в музыкальной драматургии И. Кальман. В нашем огромном мире, в его быстротечной суете человеку нередко приходится надевать маску, чтобы прятать свои истинные чувства, желания, убеждения. Но как снять эту маску, открыть сердце другому человеку и не пожалеть об этом? Как довериться и не обмануться? Об этом наш спектакль.

В новой постановке заняты корифеи сцены и молодые артисты театра. Комическую пару

персонажей — мадам Каролину и дядюшку Пеликаны сыграли опытные актеры Тамара Мадонова и Валерий Юлдашев. Их харизматичный дуэт, неподражаемое чувство юмора подарили зрителям море положительных эмоций. Не менее выразительным получился актерский дуэт молодых солистов Зинаиды Тупиковой и Хабиба Рахматова, сыгравших роли «простаков» — Тони и Мари. Овациями наградили зрители исполнителя главной роли — одаренного молодого солиста Хислата Камилова, обладателя сильного и яркого баритона. Актер блестяще справился со сложнейшей партией, сумел тонко раскрыть образ загадочного Мистера Икс. Не уступила ему в певческом мастерстве и актерской игре известная солистка Гульнара Самыкова, сыгравшая главную женскую роль.

**Юлия ЛОГВИНА,**  
«Народное слово».

## Земные ангелы

**К**оронавирусная инфекция приковала многих к больничной койке, и не для всех с благополучным исходом. Светлая память всем ушедшим. Слава тем, кто трудится в цитадели спасения.

В специализированной многопрофильной больнице инфекционных заболеваний «Зангиота № 2» все оборудовано по новейшим технологиям: большие светлые палаты с санузлом и окном для выдачи пищи, удобными кроватями, панелями с приспособлением для подачи кислорода, местами для подключения электроприборов.

Врачи здесь научились побеждать коронавирус. Выработанная методика четко выполняется медицинским персоналом. В больнице есть необходимые медикаменты. Все они для больных бесплатны, оплачиваются за счет Госбюджета. Однако главное — это люди, которые трудятся в больнице. Их можно назвать ангелами за ту доброту и веру в спасение, с которой они ежедневно выполняют тяжелую работу.

Спокойные, доброжелательные, внимательные специалисты блока 5 «А», где я лечилась в палате № 506, — Рано Исламова, Нармина Каюмова, медсестры Лайло Румханова, Диляна Мамбетова, Мадина Бабаджанова, Людмила Лебедь. Спрятанных в белые скафандры, мы узнавали по их голосам, внимательным глазам. Они команда героев, ради других рисующая жизнь. Низкий им поклон за душевность и бескорыстие.

**А. ХОДОКОВА,**  
пенсионер.

## Содействие по четырем направлениям

**М**инистерством здравоохранения Узбекистана совместно с ЮНИСЕФ будут реализованы проекты на 102,5 миллиона долларов.

Накануне главы министерства и представительства международной организации в нашей стране подписали «дорожную карту» на 2022–2025 годы. Документ вобрал в себя вопросы развития сферы здравоохранения по четырем направлениям.

Как сообщает пресс-служба Минздрава, первое нацелено на дальнейшее улучшение перинат-

альных услуг в Республике. Среди поставленных задач — повышение уровня знаний и квалификации медработников, специализирующихся на охране материнства и детства, оснащение лечебных учреждений современным медицинским оборудованием, выхаживание новорожденных с маленьким весом и другие.

Второе направление включает вакцинацию детей согласно национальному календарю прививок, оснащение имеющихся санитарных пунктов современным оборудованием, усовершенствование процессов имму-

низации. Ожидается реализация крупных проектов по улучшению водоснабжения ряда общеобразовательных школ Каракалпакстана. Запланировано решение ряда вопросов по предотвращению дефицита йода и анемии у детей.

Третье направление — улучшение питания матерей и детей. Оно охватывает вопросы обеспечения маленьких узбекистанцев от шести до 23 месяцев и женщин до 35 лет железом и фолиевой кислотой, разработки стандартов питания в общеобразовательных школах.

**Подготовила**  
**А. КНЯЗЕВА,**  
«Народное слово».

## Марафон против ожирения

**В** Республиканском специализированном научно-практическом медицинском центре эндокринологии (РСПМЦЭ) имени академика Ё. Туракулова стартовал марафон здоровья, посвященный борьбе с ожирением. Организаторами мероприятия выступили специалисты центра совместно с Ассоциацией эндокринологов Узбекистана.

Главная цель марафона здоровья — привлечь внимание широкой общественности к необходимости профилактики серьезных эндокринных заболеваний, ведущих к метаболическим нарушениям и ожирению, а также их своевременной диагностике и лечению. Данные статистики заставляют задуматься — 1,9 миллиарда жителей Земли имеют избыточную массу, 650 миллионов человек страдают от ожирения. Ежегодно в мире от болезней, связанных с этим недугом, умирает 2,8 миллиона человек.

Старания эндокринологов, диетологов, диабетологов, кардиологов, педиатров, гинекологов и урологов направлены на приобретение навыков здорового образа жизни, правильных привычек в питании и физическую активность. Акция ориентирована на детей и подростков, женщин и мужчин, имеющих избыточную массу тела, и тех, кто стремится наладить сбалансиро-

ванное питание, поддерживать здоровый образ жизни. Проводятся форумы в Фергане, Самарканде и Ташкенте. В Навои намечено проведение республиканской научно-практической конференции «Актуальные проблемы ожирения».

По регионам проходит обучение семейных врачей, бесплатные акции обследования и диагностики ожирения. В ходе

бесед с населением врачи поднимают темы правильного питания и здорового образа жизни, развенчивают мифы, предлагают эффективные методики оздоровления, мотивирующие заботиться о своем здоровье.

**Замира ХАЛИМОВА,**  
заместитель директора по науке РСПМЦЭ  
доктор медицинских наук, профессор.

## Для пернатых новоселов

**В** рамках проекта «Об этом говорит вся макхала» в детских школах «Баркамол авлод» столичных районов прошла акция «Скворечники».

В течение месяца ребята вместе с тренерами проектировали и мастерили домики для птиц, которые ус-

тановили на деревьях у школы.

— Акция вызвала живой интерес у педагогов, наших воспитанников и их родителей. Когда готовились к мероприятию, узнали много нового. Рассказали детям о пользе, которую приносят птицы, их в Узбекистане обицает около 400 видов. Ребя-

та смастерили 12 скворечников, — говорит директор детской школы «Баркамол авлод» столицы Тамара Мирсагатова. — Параллельно решили провести творческий тематический конкурс детских рисунков «Птицы — наши друзья». Получилась интересная экспозиция — рисунки, коллажи, скворечники. Нача-

ли работу над изготовлением кормушек.

Подобные акции объединяют взрослых и детей. Установливая скворечники, каждый мечтал в скором времени услышать трель их новоселов.

**Наталья МОРОЗОВА,**  
«Народное слово».

